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„Čím víc se ze studny čerpá, tím silnější je pramen.“

Milí čtenáři, 

při sestavování této výroční zprávy jsem si uvědomila, kolik práce jsme za rok 2024 zase odvedli, kde všude 
jsme posunuli laťku v podobě realizovaných změn zase o krok či skok dál, jaký pozitivní dopad má činnost 
Pěšky městem nejen pro všechny, kteří se pohybují po městě pěšky, ale i v oblasti správy věcí veřejných nebo 
šíření osvěty a příkladů dobré praxe mezi odbornicemi a odborníky z oborů architektury, urbanismu, doprav-
ního plánování nebo sociologie. Každý rok naše kapacity i dopad rostou s důvěrou, kterou do nás vkládají 
lidé, instituce i města. To, co dáváme, se nám vrací v podobě nových příležitostí, hlubších partnerství a sil-
nějšího hlasu pro udržitelnou budoucnost. Začínáme ve velkém sklízet plody toho, co jsme zaseli před mnoha 
lety a důsledně odpracovali, a to zejména v podobě konkrétních zlepšení veřejných prostranství ve prospěch 
chodců nebo v oblasti osvěty a vzdělávání. 

V uplynulém roce jsme oslavili 35 let od první akce našich předchůdkyň z hnutí Pražské matky, které se 29. květ-
na 1989, ještě v nesvobodném Československu, vydaly se svými malými dětmi a kočárky na pochod za čistší 
ovzduší a méně aut v Praze. Nyní jsme Pěšky městem, ale naše vize a poslání zůstávají stejné. Chceme, aby 
veřejný prostor měst sloužil především lidem a tomu, co je pro ně bytostně důležité – svoboda a bezpečnost 
pohybu pro ty nejzranitelnější, kteří se pohybují po městě pěšky, příležitosti k venkovnímu setkávání a od-
počinku, dostupnost základních služeb v dochozí vzdálenosti, klimatická přívětivost ulic a prostranství díky 
zeleni a dalším funkčním prvkům. To jsou jen střípky toho, na čem by podle našeho názoru měly stát základy 
spokojeného a zdravého života ve městech, ve kterých již nyní žije více než 70 % obyvatel ČR. 

A co se nám v roce 2024 podařilo? 

V rámci našich konferencí přinášíme do Česka nové trendy v oblasti podpory udržitelné mobility a transfor-
mace měst. V roce 2023 jsme na konferenci Vyzkoušejte změnu představili metody taktického urbanismu 
a rozhodli se je následně otestovat v českém prostředí. Díky dvěma našim projektům využívajícím jeho prin-
cipy tak vznikly návrhy k zajištění bezpečnějšího a přívětivějšího veřejného prostoru před školami. Opět jsme 
navštívili Pražský hrad, kde jsme na konferenci Zelená modernizace Česka prezentovali, jak vytvářet města 
přívětivá pro život, kde je chůze přirozenou součástí každodenní mobility. Počet škol zapojených do kampaně 
Pěšky do školy překročil hranici 500 a projekt získal prestižní cenu Mobility Action Award 2024, kterou uděluje 
Evropská komise �rmám, vzdělávacím institucím a neziskovým organizacím za inovativní řešení v oblasti udr-
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Město žije a prosperuje tam,  
kde se dobře chodí

Máme rádi naše město a měníme ho v bezpečnější a příjemnější místo. 

Hájíme chůzi jako nejlepší způsob dopravy na krátkou vzdálenost. 

Všichni jsme se narodili jako chodci a pohybovat se pěšky je naše přirozenost. A protože 
chůzi vnímáme jako samozřejmost, často se na chodce zapomíná. Organizace Pěšky 
městem dopřává chodcům hlas. Pomáháme zajišťovat bezpečné prostředí pro 
chodce a upravovat veřejná prostranství, aby lákala lidi k chození či zastavení. Do 
proměny města zapojujeme další lidi a spolky. Hlídáme kvalitu ovzduší a podporujeme 
ozeleňování ulic. 

žitelné mobility a podpory změny dopravního chování. Připravili jsme nové projekty tří školních ulic a oslavili 
realizaci i pokračující přípravu mnoha návrhů vzešlých z programu Bezpečné cesty do školy, který pomáhá 
odstraňovat nebezpečná místa a zpříjemňovat pěší cesty dětí do pražských škol. Portál Chodci sobě pomohl 
zlepšit 107 problematických míst na pěších cestách. Připomínkovali jsme nedostatky připravovaných projek-
tů nových základních škol, uspořádali na toto téma školicí seminář a vydali Průvodce zklidňováním dopravy 
a tvorbou veřejných prostranství v okolí škol. 

A mnoho dalšího, o čem se můžete dočíst na dalších stránkách. 

Za vším stojí neuvěřitelně pracovitý, nadšený a přátelský osmičlenný tým Pěšky městem a deset stálých exter-
ních spolupracovníků. A samozřejmě fungující spolupráce se zástupci veřejné správy, partnery a odborníky. 
Všem moc děkuji a vážím si jejich práce. Přeji si, aby nám vydržely nadšení, energie i �nance a přibývali lidé, 
kteří nám důvěřují a podporují nás. Společně můžeme dál proměňovat města v místa, kde se dobře žije – krok 
za krokem, pěšky městem. 

Děkuji všem za podporu a přeji osvěžující čtení. 

Petra Syrová

předsedkyně
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Veřejný prostor města je neatraktivní 
a nemotivující pro chůzi, chybí vhodná 

a bezpečná infrastruktura.

•	 Město nemá koncepční podporu pěší dopravy. Není zajištěn dostatek �nancí pro rozvoj pěší dopravy. Ob-
čané i politici a úředníci podceňují význam chůze a považují ji za samozřejmou schopnost každého člověka.

•	 Městské samosprávy se bojí regulovat množství projíždějících i parkujících aut. 

•	 Možnost pohodlného a levného parkování je považována za jedno ze základních práv člověka. Mít auto, 
jezdit s ním po městě či parkovat je levné a dostupné.

•	 Chybí osvěta, lidé neberou vážně informace, že auta škodí zdraví i prostředí. 

Veřejná prostranství jsou zahlcena auty v pohybu i v klidu. Emise z dopravy i vysoký podíl zpevněných ploch 
způsobují zhoršování klimatické krize a přehřívání měst.

Česká republika má vyšší podíl motorizace než je průměr EU, auto je vnímáno jako symbol dobrého sociálního 
postavení. Praha patří mezi 10 regionů v EU s nejvyšším stupněm motorizace. V Praze připadá na 1 000 obyvatel 
756 osobních automobilů, to je přibližně 1 auto na 1,3 obyvatele. Ve Vídni, která je podobně velká jako Praha, je 
to 1 auto na 3 obyvatele. Zatímco v Berlíně 50 % domácností vůbec nevlastní auto, v Praze má alespoň 1 auto 
77 % domácností. 

Stoupá podíl dětí, které běžně cestují do školy autem. Chybí jim tak pravidelný pohyb, sociální kontakty 
a příležitost k osamostatňování. Negativně se to projevuje také na jejich fyzickém i psychickém zdraví.

30 % prvňáků vnímá cestu do školy jako nebezpečnou, 44  % dětí považuje ranní provoz před školami za ne-
příjemný. 50  % rodičů si myslí, že jejich děti cestou do školy čelí nebezpečným situacím. 80 % dětí nemá 
doporučenou dávku fyzické aktivity.

Vysoká nehodovost má závažné důsledky obzvláště pro chodce.

V důsledku dopravních nehod v ČR je každoročně usmrceno cca 500 osob. Chodci tvoří 40 % usmrcených 
v obcích. Nejčastější obětí nehody s chodcem jsou děti do 14 let, nejzávažnější důsledky však mají nehody 
pro seniory – v roce 2024 zahynulo při dopravních nehodách v obci 48 chodců, 27 z nich bylo ve věku 65+.

Zhoršená kvalita ovzduší negativně ovlivňuje zdraví obyvatel. 

Na následky znečištěného ovzduší zemře v ČR 10 000 lidí ročně.

Osamění a nesoběstačnost jsou častým jevem v městském životě seniorů. 

Nevhodně uspořádaný veřejný prostor odrazuje mnohé seniory od vycházení ven. Možnost účastnit se ven-
kovních aktivit je přitom důležitá pro zachování společenského života a udržení celkové kvality života.

příč
iny

důsledky

JE TO PROBLÉM
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Vytváříme podmínky pro to, aby chůze 
byla bezpečná, pohodlná a  atraktivní. 
Jednáme s veřejnou správou a prosazu-
jeme konkrétní zlepšení podmínek pro 
chodce. Připomínáme, že chůze je také 
doprava.

Společně s dětmi, rodiči a pedagogy ma-
pujeme pěší cesty a identi�kujeme nebez-
pečná místa. Ve spolupráci s dopravními 
odborníky navrhujeme konkrétní úpravy 
a hlídáme jejich realizaci. Medializujeme 
téma pěší dopravy.

V rámci našich školních projektů motivujeme k chůzi děti a rodiče. 

Dlouhodobě se věnujeme podpoře aktivní dopravy do škol a pomáháme pro ni vytvářet bezpečné okolí škol 
a vhodné podmínky. Školám poskytujeme metodickou podporu pro vzdělávání a osvětu v oblasti environmen-
tálně orientované dopravní a občanské výchovy. Pomáháme školám sestavit školní plány mobility.

Usnadňujeme občanům komunikaci s veřejnou správou a společně tak řešíme problémy, s nimiž se chodci 
běžně setkávají. Zasazujeme se o politickou podporu udržitelné dopravy. 

Spravujeme portál www.chodcisobe.cz. Přijímáme podněty od veřejnosti a hlídáme, aby na ně občané dostali 
odpověď a byly vyřešeny. Komunikujeme s portálem Změňte.to a se zástupci státní správy i samosprávy.

Poskytujeme poradenství občanům nebo spolkům v konkrétních kauzách.

NAŠE ​

HLAVNÍ 

PROJEKTY

•	 Město, kde se dobře dýchá. 

•	 Město schůdné v každém věku.

•	 Město, kde lidé rádi a snadno chodí pěšky.

•	 Město vstřícné k setkávání a sousedskému životu.

•	 Město plné zkratek a propojek, které ušetří čas v každodenním letu.

NAŠE VIZE A ŘEŠENÍ
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PROČ S NIMI PRACUJEME?

DĚTI RODIČE
Díky obyčejné cestě pěšky  

do školy mohou objevit radost 
z pohybu a svou samostatnost.

Bezpečný a přívětivý prostor 
u školy je může zbavit obav 

pouštět děti do školy samotné.

VEDENÍ ŠKOL PEDAGOGOVÉ
Poskytujeme jim inspiraci a ma-
teriály v oblasti environmentální, 

dopravní i občanské výchovy. 

Pomáháme jim vytvářet bez-
pečnější a přívětivější okolí škol 
a informujeme o vlivu dopravy 

na městské prostředí.

STÁTNÍ SPRÁVA SAMOSPRÁVA
Přinášíme úředníkům nové  
informace a inspiraci, jak  

chránit chodce a zlepšovat  
pěší infrastrukturu. 

Dodáváme politikům data 
a užitečné argumenty pro nová 

řešení v oblasti urbanismu 
a dopravy. 

ODBORNÍCI

VEŘEJNOST
Informujeme o výhodách  
chůze, pro dobrou kondici  

i prostředí města. 

Zapojujeme se do odborné dis-
kuse, přinášíme pohled z praxe 

a díky spolupráci s experty 
odvádíme profesionální práci. 
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Hnutí Pražské matky vzniklo v roce 1989 jako jedno z prvních nezávislých ekologických hnutí v tehdejší ČSSR.

Významně jsme přispěli ke zpřístupnění dat o kvalitě ovzduší a životního prostředí veřejnosti. 

Spoluvytvářeli jsme novou ekologickou legislativu. Iniciovali jsme omezení rychlosti v obcích na 50 km/h, 
což se okamžitě projevilo snížením nehodovosti. Prosadili jsme zakotvení přednosti pro chodce na pře-
chodech do legislativy v Silničním zákoně (zákon č. 361/2000 Sb., § 5 – odst. (2), písm. f, g) a novelizaci jeho 
prováděcí vyhlášky. 

Vytvořili jsme metodiku programu Bezpečné cesty do školy, který Praha od roku 2008 podporuje jako sou-
část preventivních programů v oblasti dopravní bezpečnosti. 

Zasadili jsme se o obnovení 63 nesignalizovaných přechodů v místech s provozem tramvají (ze 79 zrušených) 
a o vydání nové vyhlášky legalizující přechody v těchto místech.

Od roku 2012 provozujeme portál Chodci sobě, který úspěšně řeší desítky občanských podnětů ročně.

V roce 2017 jsme rozjeli kampaň Pěšky do školy, která každoročně motivuje děti a rodiče vyrazit do školy po 
svých. Ke kampani se přidávají stovky škol a obcí z celé ČR.

Uspořádali jsme 1. mezinárodní konferenci Pěšky městem, která připomněla, že chůze je také doprava 
a přináší dnešním městům mnoho bene�tů. 

Pozvali jsme do Prahy předního urbanistu a vizionáře Carlose Morena a představili české veřejnosti jeho 
koncept patnáctiminutového města, který si osvojuje nejen Paříž, ale i další metropole.

Uspořádali jsme workshop o školní ulici pro odborníky a zástupce veřejné správy z ČR a Slovenska. Pomá-
háme zřizovat školní ulice po celé republice. 

Podíleli jsme se na vytvoření Strategie aktivní mobility v Praze a navazujících Standardů aktivní mobility 
v Praze.

Uspořádali jsme 2. mezinárodní konferenci Vyzkoušejte změnu, na které jsme blíže představili principy 
a možnosti taktického urbanismu. 

Dokončili jsme dvouletý výzkumný projekt Udržitelně do škol, který zmapoval dopravní chování rodin s dět-
mi v ČR a přinesl nová data o jejich problémech a potřebách v oblasti dopravování do škol.

Vydali jsme Průvodce zklidňováním dopravy a tvorbou veřejných prostranství v okolí škol. Uspořádali jsme 
na toto téma seminář pro zástupce veřejné správy a odborníky. 

Za projekt Pěšky do školy jsme získali od Evropské komise prestižní cenu Mobility Action Award 2024 za 
inovativní řešení v oblasti udržitelné mobility a podporu změny dopravního chování.

HÁJÍME CHODCE UŽ VÍCE NEŽ 35 LET 

1989

2008

2012

2021

2023

2024
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OKOLÍ ŠKOL PATŘÍ DĚTEM
www.bezpecnecestydoskoly.cz

V programu Bezpečné cesty do školy vytváříme společně se školami i školními ko-
munitami podmínky pro to, aby se děti na svých cestách do školy cítily bezpečně 
a měly tak možnost využít aktivní formy dopravy, rozvíjet své kompetence a samo-
statnost. Intenzivně pracujeme s dětmi, rodiči i pedagogy na zjištění dopravních 
návyků a detailně mapujeme cesty, kudy děti chodí. Ve spolupráci s veřejnou sprá-
vou a dopravními projektanty potom navrhujeme nová řešení veřejného prostoru 
a snažíme se o to, aby k reálným změnám došlo co nejdříve.

ZŠ Ke Kateřinkám, Praha 11

ZŠ Nedvědovo náměstí, Praha 4

	» Jsou navrženy stavební i nestavební úpravy několika 
nebezpečných přechodů v bezprostředním okolí 
školy, realizace stavebních úprav přechodů v ulici Ke 
Kateřinkám přímo před školou byla schválena k další 
projektové přípravě v rámci akcí BESIP.

	» Městská část se v rámci programu zavázala k úpravám 
zeleně v okolí školy a zamezení nelegálnímu parkování 
u přechodů pomocí fyzických zábran.

	» Škola v průběhu projektu využila příležitost k osvětě 
i při kampani Pěšky do školy, kde získala cenu za jeden 
z nejzajímavějších doprovodných programů.

	» Podařilo se prosadit nový návrh dlouho neřešené nebezpečné křižovatky u tramvajové zastávky Podolská vodárna 
(Podolské nábřeží x Vodárenská), akce je zařazena mezi připravované v rámci BESIP.

	» Brzké zlepšení přecházení pomocí úpravy dopravního značení čeká i velmi nebezpečnou křižovatku ulic Podolská, 
Sinkulova a Pod Vyšehradem.

	» Aktivně se zapojila také školní komunita – ve spolupráci se školou rodiče zorganizovali „Běh pro školu“ – akci na pod-
poru vybudování školního přístřešku pro kola a koloběžky.

Podrobnosti k jednotlivým školním projektům najdete v databázi zapojených škol na www.peskymestem.cz.

https://peskymestem.cz/skola/zs-ke-katerinkam/
https://peskymestem.cz/skola/zs-nedvedovo-namesti/
https://peskymestem.cz/projekt/bezpecne-cesty-do-skoly/zapojene-skoly/
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Aktualizovali jsme METODICKOU PŘÍRUČKU

Původní metodická příručka programu z roku 2017 prošla důkladnou revizí. Vytvořili jsme materiál, který 

je pro školy přehledný a obsahuje důležité informace ke všem fázím projektu, od prvotního rozhodnutí 

školy k přihlášení do programu až po tvorbu školního plánu mobility a sledování realizace. Školy tak 

mají ucelený nástroj, jak se v průběhu celého projektu orientovat a postupovat spolu s námi krok 

za krokem.

Metodickou příručku najdete na webu www.peskymestem.cz.

91 učitelů 2 školní plány mobility

823 žáků 2 dopravní studie

242 rodičů

•	 Navrhujeme změny dopravní infrastruktury ve prospěch větší bezpečnosti pěších, projednáváme je s úřady 
a prosazujeme jejich realizaci.

•	 Zapojujeme školní komunitu do změny veřejného prostoru.

•	 Zvyšujeme bezpečnost a atraktivitu veřejných prostranství.

•	 Obohacujeme dopravní a environmentální výchovu v zapojených školách.

Program Bezpečné cesty do školy podporuje hl. m. Praha. 

Zapojili jsme: Vznikly:

D
O
P
A
D

ZŠ Solidarita, Praha 10, stavební úprava křižovatky a doplnění přechodů

návrhy pro 11 nebezpečných míst

• 1 •

BEZPEČNÉ CESTY 

DO ŠKOLY

A ŠKOLNÍ PLÁN 

MOBILITY

METODICKÁ PŘÍRUČKA

https://peskymestem.cz/wp-content/uploads/2025/01/metodika-BCS-2024.pdf
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Chodit pěšky do školy je nejen zdravé, ale i zábavné. Navíc to nabízí překvapivě účinné 
řešení dopravních problémů v okolí škol. Výzva Pěšky do školy opět ukázala, že když 
se spojí děti, učitelé, rodiče a obce, může i malá změna v každodenním režimu přinést 
velký dopad. Cílem výzvy je motivovat děti k pravidelnému pohybu a upozornit na to, 
že i chůze je doprava. Podle WHO by se děti měly hýbat alespoň hodinu denně – realita 
je ale taková, že to splňuje jen pětina z nich. Projekt propojuje fyzické zdraví s dopravní 
výchovou a zároveň otevírá důležitou debatu o bezpečnosti a kvalitě veřejného prostoru. 
Z evaluace vyplývá, že 89 % učitelů hodnotí výzvu známkou 1 nebo 2 a více než 90 % 
škol se chce zapojit i příští rok. Výzva se stala součástí školních vzdělávacích programů, 
podporuje mezipředmětové vazby a posiluje komunitní život.

Do ročníku 2024 se zapojilo 501 škol z 338 
obcí napříč Českou republikou. To je 
o 62 škol více než v roce 2023. Celkem se 
do výzvy zapojilo přes 100 000 dětí z téměř 
4 000 tříd. A co je nejdůležitější – děti na-
chodily statisíce zdravých kilometrů, které 
by jinak často absolvovaly v autě.

Školy se mohly zapojit do dvou hlavních výzev – jarní a podzimní. Jarní výzva Zachraň kli-
ma s Onl@jnem se zaměřila na propojení dopravy a klimatické změny. Děti sbíraly „zdravé kilometry“, učily se o dopadech 
dopravy na životní prostředí a soutěžily o ceny. Do výzvy se zapojil trojnásobek týmů oproti předchozímu roku.

Podzimní výzva pak přinesla tradiční pěší dny, happeningy, projektové dny i komunitní snídaně. V Benešově se děti účast-
nily s dopravními policisty silniční kontroly a odměňovaly řidiče smajlíky. V Třebotově zjistili, že 12 % dětí díky výzvě uvažuje 
o změně způsobu dopravy. A v Jeseníku, kde školu zasáhly zářijové povodně, děti místo výzvy pomáhaly s úklidem města 
– a nachodily při tom poctivé kilometry. Za to si vysloužily speciální ocenění.

KROK ZA KROKEM K LEPŠÍ DOPRAVĚ I ZDRAVÍ DĚTÍ
www.peskydoskoly.cz

Školní ulice, ZŠ Kobeřice Pěší den, ZŠ Ostrčilova

338 obcí

501 škol

V roce 2024 se přihlásilo:
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po celý rok

Projekt se neustále vyvíjí. Rozšířili jsme webovou aplikaci Pěšky do školy. Přibyla dětská sekce s kvízy a oblíbenou novinkou 
se stala autorská píseň Chci jít pěšky do školy, kterou si děti zpívaly ve třídách i ve vysílání Rádia Junior. Velký důraz byl 
kladen i na metodickou podporu škol. Vznikl nový manuál, aktualizované pracovní listy a čtrnáct motivačních zpravo-
dajů. Školy měly k dispozici naši konzultační podporu, inspiraci i prostor pro vlastní kreativitu. A právě to se ukázalo jako 
klíčové – tam, kde školy výzvu pojaly po svém, byl dopad největší. Mediální ohlas výzvy byl letos rekordní – 170 výstupů, 
včetně reportáží v České televi-
zi, rozhovorů v rádiích a článků 
v tištěných i on-line médiích.

Nakonec to je nejdůležitější – 
děti to baví. Jak napsala jed-
na školní koordinátorka: „Děti 
to bavilo, pokračují v chození 
pěšky. A podle monitoringu do-
pravy se v týdnu výzvy zlepšila 
dopravní situace před školou.“

•	 Srozumitelným a nekon�iktním způsobem představujeme téma udržitelné 
dopravy rodičům.

•	 Zavedli jsme tradici pěších dnů ve školách, upevňujeme ji a rozšiřujeme.

•	 Zvýšili jsme mediální zájem o téma dovážení dětí do škol.

•	 Upozorňujeme na problematiku dopravy do školy a potenciál, který má 
aktivní doprava pro zdraví dětí i kvalitu prostředí měst a obcí.

•	 Pomáháme městům a obcím při implementaci plánů udržitelné mobility.

•	 Akce Pěšky do školy děti baví a chápou její smysl.

D
O
P
A
D

Výzva Pěšky do školy získala Mobility Action Award, prestižní 
cenu kterou uděluje Evropská komise �rmám, vzdělávacím in-
stitucím a neziskovým organizacím za inovativní řešení v oblasti 
udržitelné mobility a podporu změny dopravního cho-
vání. Cena navazuje na každoroční Evropský týden 
mobility, kterého se loni v září zúčastnilo 2 700 měst 
a obcí ze 45 evropských zemí a přes 900 �rem a ob-
čanských organizací.

Se ZŠ Horní Suchá jsme testovali výukový program Pěšky do školy po celý rok. Škola dostala kompletní balíček materiálů 
a pravidelnou podporu. Výukový program, který nabízí zábavný a inovativní pohled na dopravní výchovu v širším kontextu 
s důrazem na bezpečnost, zdravý životní styl a kvalitu prostředí. Program podporuje vetší samostatnost a zodpovědnost 
dětí i jejich vnímavost ke svému okolí. 

https://peskymestem.cz/projekt/pesky-do-skoly/pesky-do-skoly-po-cely-rok/
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ŠKOLNÍ ULICE A TAKTICKÝ URBANISMUS

Některé změny ve veřejném prostoru měst a obcí lze vyzkoušet pomo-
cí metody tzv. taktického urbanismu. Využívá řadu nástrojů, jako jsou 
venkovní mobiliář, přenosné kontejnery s rostlinami, dopravní zábrany 
(kužely, sloupky, bariéry) nebo barevné zvýraznění povrchu – asfalt art. 
Intervence taktického urbanismu mohou mít i přechodný nebo dočasný 
charakter, jako např. školní ulice, pouliční slavnosti, dny bez aut nebo 
playstreets. Cílovým stavem by však vždy měly být kvalitní stavební 
úpravy, které potvrdí funkčnost a smysluplnost opatření testovaného 
pomocí taktického urbanismu.

Do vyzkoušení taktického urbanismu jsme se pustili s několika odvážný-
mi městskými částmi. Autorem dopravního řešení je ve všech případech 
Květoslav Syrový a jeho kolegové.

S Prahou 5 jsme navrhovali dopravní zklidnění před smíchovskou ZŠ Gra-
�cká. Dopravní řešení urbanisticky doplnila Zuzana Vraná a o výtvarný 
návrh se postaral Jakub Karlík. Řešení v Suchdole vychází z dopravní stu-
die projektu Bezpečné cesty do školy. Na návrhu pro ZŠ Jílovská v Praze 4 
jsme spolupracovali se studiem Třiarchitekti a s krajinářským ateliérem 
In Site.

Úpravy na Suchdole a na Smíchově budou dokončeny v červnu 2025. 
U  ZŠ Jílovská bude od září 2025 zaveden režim školní ulice, čímž se zahájí 
1. fáze realizace podle navržené koncepční studie. 

www.peskymestem.cz/projekt/skolni-ulice
www.peskymestem.cz/projekt/takticky-urbanismus

 

ZVÝŠENÍ BEZPEČNOSTI DOPRAVY V OKOLÍ ZŠ GRAFICKÁ  
POMOCÍ TAKTICKÉHO URBANISMU 

K O N C E P Č N Í    N Á V R H 

A R C H I T E K T O N I C K Á    A    V Ý T V A R N Á    Č Á S T 

PRŮVODNÍ ZPRÁVA 

 

OBJEDNATEL  

Městská část Praha 5 

 

ZHOTOVITEL  

Pěšky městem, z. s. 
 

06/2024 

 

Koncepční studie 
ulice Jílovská

prosinec 2024

třiarchitekti + in-site + KS + PM

Návrh pro ZŠ Graɀcká, Praha 5

Zelená osa sídliště před ZŠ Jílovská, Praha 4

Úpravy před ZŠ v Suchdole, stav před dopl-
něním dočasných ostrůvků asfalt artem

https://peskymestem.cz/projekt/skolni-ulice/
http://www.peskymestem.cz/projekt/takticky-urbanismus
https://peskymestem.cz/wp-content/uploads/2024/06/ZS-Graficka-asfalt-art_web.pdf
http://peskymestem.cz/wp-content/uploads/2025/02/Koncepcni-studie-ulice-Jilovska-web.pdf
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UDRŽITELNĚ DO ŠKOL
www.peskymestem.cz/projekt/udrzitelne-do-skol

V aktivitách projektu jsme navázali na výsledky výzku-
mu Udržitelně do škol 2023, který na základě analýzy 
a  syntézy veřejně dostupných i vlastních zdrojů přine-
sl základní data o volbě způsoby dopravy podle věku, 
místa bydliště, vzdálenosti bydliště od školy apod. 
V roce 2023 jsme pomocí dotazníkového šetření, ale 
i fokusní skupiny identifikovali hlavní faktory, které 
hrají roli při rozhodování rodičů o tom, jak se jejich děti 
budou dopravovat do školy. V roce 2024 jsme se chtěli 
soustředit na ověření těchto faktorů pomocí hlubšího 
kvalitativního průzkumu. Naším záměrem bylo zamě-
řit se na subjektivní postoje a individuální prožívání 
respondentů. Kvalitativní průzkum poskytuje infor-
mace, které se sice hůře generalizují a kvantifikují,  
umožňují nicméně lépe pochopit motivace, postoje 
a názory lidí. 

Ke spolupráci jsme oslovili organizaci Socionaut, která se věnuje participativním projektům ve veřejném prostoru a zamě-
řuje se na kultivaci veřejného prostoru v nejširším slova smyslu. Pro účely průzkumu jsme zvolili formát případových studií, 
tedy metodu kvalitativního výzkumu, která vybrané „případy“ (jednotlivce, skupiny, komunity, instituce apod.) sleduje 
a zpracovává skrze kombinaci různých technik sběru informací ve snaze dosáhnout komplexního, celistvého obrazu. Pro 
případové studie byly vybrány tři základní školy: ZŠ Havlíčkova v Jihlavě, ZŠ Na Karlově v Benešově a ZŠ Věžnice. Kritéri-
em pro výběr byla rozdílná sídelní struktura, ve které se školy nachází, a předchozí zkušenost se zapojením do kampaně 
Pěšky do školy. 

Potvrdila se většina závěrů z předchozího výzkumu, zejména to, že podoba dopravní infrastruktury hraje klíčovou roli při 
volbě způsobu dopravy dětí do školy. 

Klíčové faktory volby způsobu dopravy dětí do školy jsou: 

•	 vnímaná ne/bezpečnost cesty, 
•	 vzdálenost bydliště od školy, 
•	 časová tíseň, ranní spěch, celkový rodinný management dne, 
•	 pohodlí a jednoduchost („je to po cestě do práce / z práce“), 
•	 absence alternativ (nevyhovující či přímo neexistující spoje a nedostatečná síť 

zastávek MHD, neexistující infrastruktura pro pěší nebo cyklo dopravu).

Podrobné výstupy jsou dostupné na stránkách projektu.

Projekt byl podpořen Ministerstvem životního prostředí, 
projekt nemusí vyjadřovat stanoviska MŽP.

https://peskymestem.cz/projekt/udrzitelne-do-skol/
www.peskymestem.cz/projekt/udrzitelne-do-skol
https://www.mzp.cz/
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PRŮVODCE A SEMINÁŘ
www.peskymestem.cz/projekt/zklidnovani-dopravy-u-skol

Školy jsou jediné budovy ve městě, kam se každý všední den ve velmi krátkém časovém úseku dopravují vyšší stovky dětí 
různých věkových kategorií. Prostor před školami je zároveň využíván rodiči, prarodiči či staršími sourozenci, kteří menší 
děti na cestě do školy a ze školy doprovázejí. Jedná se o důležitá místa komunitního setkávání a jako k takovým je k nim 
třeba přistupovat. Dopravní infrastruktuře v okolí škol je třeba věnovat zvláštní pozornost, a to s ohledem na speci�cké 
potřeby a možnosti dětí, které jsou zde zpravidla primárními uživateli.

Ve spolupráci s hlavním autorem, Ing. Květoslavem Syrovým, jsme připravili praktického průvodce, který čtenáře provede 
od mapování potřeb a problémů přes navrhovací proces až ke konkrétním ukázkám osvědčených opatření. Průvodce vy-
chází z našich dlouholetých zkušeností s navrhováním zklidňování dopravy v okolí škol v rámci našeho programu Bezpečné 
cesty do školy. Pohled dopravního projektanta doplňuje názor krajinné architektky Ing. Mgr. Evy Jeníkové, která poukazuje 
na význam předprostorů škol z hlediska pobytových kvalit i působení na uživatele.

Průvodce považujeme za unikátní materiál, který v oblasti dopravního inženýrství i urbanismu dosud chyběl. Návrhy na 
dopravní zklidnění u stávajících škol se často řeší izolovaně od okolní situace. U nových školních budov se důraz klade 
především na vnitřní vybavenost a často se zapomíná na potřebu řešit také okolí školy jako jedné z nejvýraznějších budov 
lokálního sousedství. Průvodce srozumitelně shrnuje hlavní principy navrhování okolí škol a vrací diskusi k tématu bez-
pečnosti obzvláště zranitelných účastníků, ale 
také ke kvalitě veřejného prostoru a motivaci 
uživatelů k udržitelné mobilitě.

Ceníme si multioborové spolupráce na Prů-
vodci i na semináři, díky které se podařilo 
téma přiblížit z různých úhlů. Zejména je cenný 
poukaz na širší souvislosti návrhů dopravního 
zklidnění, které by vždy měly zvažovat pří-
nos pro celkovou kvalitu veřejného prostoru, 
vliv na chování účastníků, ale také možnosti 
adaptačních a mitigačních opatření, začleně-
ní vhodných opatření modrozelené infrastruk-
tury, hospodaření s dešťovou vodou apod.

PRŮVODCE 
KE STAŽENÍ
ZDE
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Průvodce i seminář jsme připravili v rámci projektu Podpora čisté mobility na školách, který byl podpořen Ministerstvem životního prostředí. Projekt nemusí 

vyjadřovat stanoviska MŽP. Vznik Průvodce i seminář byl spolu�nancován fondem zábrany škod České kanceláře pojistitelů.

Seminář a webinář Zklidňování dopravy a tvorba veřejných prostran-
ství v okolí škol proběhl dne 28. 11. 2024 v sále ČKA, zúčastnilo se 
30 osob prezenčně. Ke sledování on-line se přihlásilo 192 sledujících. 
Na semináři jsme se věnovali procesu přípravy dopravních návrhů 
s důrazem na nezbytnost kvalitní analytické fáze, která slouží ke zís-
kání vstupních informací a pochopení souvislostí s okolím stávající 
nebo plánované školy. Na semináři vystoupil hlavní autor Průvodce 
Ing. Květoslav Syrový, který jej podrobně představil. O předprostorech 
škol a jejich vlivu na chování i přínosu pro kvalitu života hovořila Ing. 
Mgr. Eva Jeníková. O možnostech získávání vstupních analýz, pod-
nětů od školní komunity i datových zdrojů hovořily zástupkyně orga-
nizace Socionaut Mgr. Lucie Klicperová a Mgr. Hana Janská, ze spo-
lečnosti SocGeo pak  Mgr. Jan Haruda. Mezi účastníky byli starostové, 
zástupci obcí a městských částí, ale i urbanisté a městští architekti 
a dopravní projektanti. 

Pro seminář jsme hledali širší odbornou podporu, nabídli jsme jej pro-
to následujícím profesním komorám: Česká komora architektů (ČKA), 
Česká asociace pro krajinářskou architekturu (ČAKA) a Česká komora 
autorizovaných inženýrů a techniků činných ve výstavbě (ČKAIT). Tyto 
komory nám poskytly odbornou záštitu a rozeslaly pozvánku na semi-
nář svým členům v rámci projektů celoživotního vzdělávání. 

ZÁZNAM SEMINÁŘE NA
www.peskymestem.cz

https://www.cka.cz/
https://szkt.cz/caka
https://www.ckait.cz/
https://www.ckait.cz/
https://peskymestem.cz/projekt/zklidnovani-dopravy-u-skol/zaznam/
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PĚŠKY POHODLNĚ A BEZPEČNĚ
www.chodcisobe.cz

Portál Chodci sobě nabízí občanům účinný nástroj, který propojuje chodeckou komunitu 
s institucemi odpovědnými za správu nebo rozhodování o podobě uspořádání veřejného 
prostoru směrem k jeho větší bezpečnosti, udržitelnosti a pestrosti. 

V roce 2024 jsme překonali milník 3 000 zadaných podnětů, z nichž více 
než polovina je vyřešena. Už dvanáctým rokem portál pomáhá zlepšovat 
pěší infrastrukturu na základě konkrétních podnětů, stal se oblíbeným ná-
strojem, který sdružuje více než 1 400 zadavatelů a předává podněty více 
než stovce úředníků. Díky úspěšné inzertní kampani na Seznam.cz jsme 
v roce 2024 zaznamenali nárůst počtu nových zadavatelů o 15 % a počtu 
nových podnětů o 22 %. 

Zmapovali jsme různé nástroje a aplikace pro zadávání podnětů, které 
spravují jednotlivé městské části nebo servisní organizace města. Tyto aplikace často pokrývají širší spektrum problémů 
než portál Chodci sobě, a řešení problému se komunikací přímo s městskou částí čí správcem dané infrastuktury může 
zefektivnit. Seznam aplikací jsme zpřístupnili na nové podstránce projektu Chodci sobě: Užitečné kontakty. 

Poradenství pro aktivní veřejnost 
Prostřednictvím portálu Chodci sobě jsme průběžně poskytovali odborné poradenství i aktivním jednotlivcům. 

Nebezpečný přechod v ulici Úvalská v Praze 10 

Již dlouho jsme pomáhali hledat řešení pro přechod pro chodce na rušné Úvalské ulici, který byl veden přes dva sou-
běžné jízdní pruhy bez signalizace. Jedná se o extrémně nebezpečné uspořádání, které je navíc v rozporu s technickými 
normami. Formální řešení, při kterém byl jeden pruh vyhrazen pro MHD, paradoxně bezpečnost ještě zhoršilo: projíždějící 
autobus zakrýval výhled ostatním řidičům a chodci už se přednosti téměř nedočkali. Auta zde navíc často překračovala 
povolenou rychlost. Po sérii zamítnutých návrhů na zlepšení (např. světelná signalizace nebo úsekové měření rychlosti) se 
nám podařilo prosadit oboustranné zúžení komunikace pomocí montovaných ostrůvků. Výsledkem je výrazně bezpečnější 
přecházení.

ROK 2024 V ČÍSLECH

Počet nových podnětů 	 183 
Počet nových zadavatelů	 103 
Počet vyřešených podnětů	 107 
Počet aktualizací	 209

Oslava zúžení přechodu do jednoho pruhu.V Úvalské ulici je velký provoz včetně autobusů MHD.

https://peskymestem.cz/projekt/chodci-sobe/uzitecne-kontakty/
https://www.chodcisobe.cz/praha/podnety/3262/nebezpecne-prechody-na-ulici-uvalska-na-padesatem-praha-10
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Pěšina mezi mateřskou školou a gymnáziem Omská v Praze 10 

Na základě podnětu z platformy Chodci sobě jsme se zapojili do řešení za-
nedbané pěšiny, kterou denně využívají děti z mateřské školy, studenti gym-
názia i další chodci. Ukázalo se, že správa (a tedy i údržba) pěšiny byla pa-
radoxně rozdělena mezi Technickou správu komunikací (TSK) a gymnázium 
Omská. Zjistili jsme, že aby mohl být povrch pěšiny opraven, musí být celá 
pěšina nejprve převedena pod správu TSK. Spolupracovali jsme s vedením 
školy i veřejnou správou. Dnes je pěšina opět bezpečně průchozí pro děti, 
i pro ostatní obyvatele, kteří si tudy zkracují cestu například do Vinohradské 
nemocnice.

Pěší cesta k tanečnímu centru v Braníku 

V okolí konzervatoře v Braníku dlouhodobě chybí základní infrastruk-
tura pro pěší – chodníky, přechody i značení. Dopravní situace je ne-
bezpečná pro desítky dětí, které sem denně docházejí. Připojili jsme se 
ke snaze školy a rodičů prosadit konkrétní opatření, především mož-
nost bezpečně přejít železniční trať směrem do areálu Pivovaru Braník. 
Podnět na platformě Chodci sobě podpořilo 191 lidí, což ukazuje na 
silnou veřejnou podporu. 

Škola se v roce 2025 zapojila do programu Bezpečné cesty do školy.  
Realizované dopravní průzkumy potvrdily závažnost situace. V areálu 
pivovaru se kromě konzervatoře nachází 50 dalších subjektů včetně 
oblíbeného střediska Laser game či restaurace. Výhledově se z areálu 
může stát důležité lokální centrum. Věříme, že bezpečnější řešení se 
podaří nalézt.

Čitelná Praha – nový navigační systém 
Na jaře 2024 jsme se v roli konzultanta zapojili do spolupráce s organizací ROPID při  vývoji nového pěšího navigačního systé-
mu, který má lidem usnadnit orientaci ve městě. Nové prvky – obelisk a směrovka – byly poprvé testovány u lávky HolKa, kde 
se jejich funkčnost ověřovala přímo s veřejností. Obelisk nabízí mapy blízkého i širšího okolí, ukazuje důležité orientační body 
a vzdálenosti v minutách chůze. Mapy jsou natočené tak, aby odpovídaly pohledu chodce, což výrazně usnadňuje orientaci. 
Testování ukázalo, že tyto prvky lidem skutečně pomáhají. Účastníci ocenili snadnější orientaci, rychlejší nalezení cíle 
i informaci o délce cesty. Zpětnou vazbu promítne Čitelná Praha do �nálního řešení, které bude postupně nasazovat 
na dalších místech Prahy. Více se o závěrech výzkumu k projektu zde: Čitelná Praha: výsledky výzkumu prototypů pěší 
navigace u nové Štvanické lávky | Pražská integrovaná doprava Pražská integrovaná doprava.

•	 Zapojujeme veřejnost do participace na podobě veřejné-
ho prostoru města.

•	 Podněty na portálu www.chodcisobe.cz vedou k veřejné 
diskusi a společnému hledání řešení.

•	 Zvyšujeme informovanost občanů o chystaných projek-
tech města a městských částí.

•	 Zprostředkováváme městským částem informace o pro-
blematických místech.

•	 Přispíváme ke zvýšení bezpečnosti a komfortu chodců.

D
O
P
A
D

U Branického pivovaru neexistuje možnost 
bezpečně přejít silnici ani železniční přejezd. 

Denně tudy chodí stovky dětí.

Mapa spolků 
Prostřednictvím platformy Chodci sobě spo-
jujeme síly také se spolky, které v Praze pečují 
o své okolí. Registrované spolky se na nás ob-
racely s žádostí o poskytnutí poradenství v kau-
zách související s pěší dopravou a bezpečností 
chodců. Například spolku Probuďme Nusle se 
s naší pomocí podařilo vyjednat, že přechod 
v ulici v Horkách nebude zrušen (Přechod v ulici 
V Horkách).

Nová cestička vedle školního hřiště.

https://www.chodcisobe.cz/praha/podnety/3198/spatny-stav-casti-chodniku-spojujiciho-omskou-a-bajkalskou-ulici
https://www.chodcisobe.cz/praha/podnety/3417/prechod-u-skoly-v-pivovaru-branik
https://pid.cz/citelna-praha-vysledky-vyzkumu-prototypu-pesi-navigace-u-nove-stvanicke-lavky/?fbclid=IwAR1lqYM32ebM5iWVig-6g7SZ4fUTKI5v_8de9hAGrkRVvv3AEj9VRlb0IOY_aem_AUHTmhKu1R1oD-ans5RDWiWNcmA_Aju9Kadnu8s_wVrqvUdb_3W7z2Uz8hrAzsA3yxLcw_28HWleVP58m9T6YERO
https://pid.cz/citelna-praha-vysledky-vyzkumu-prototypu-pesi-navigace-u-nove-stvanicke-lavky/?fbclid=IwAR1lqYM32ebM5iWVig-6g7SZ4fUTKI5v_8de9hAGrkRVvv3AEj9VRlb0IOY_aem_AUHTmhKu1R1oD-ans5RDWiWNcmA_Aju9Kadnu8s_wVrqvUdb_3W7z2Uz8hrAzsA3yxLcw_28HWleVP58m9T6YERO
https://www.chodcisobe.cz/podnety/170
https://www.chodcisobe.cz/podnety/170
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VZDĚLÁVACÍ PROGRAM MĚSTO OČIMA CHODCE 

V roce 2024 jsme realizovali dva workshopy Město očima chodce, vzdě-
lávacího programu pro žáky druhého stupně základních škol a studen-
ty středních škol, který rozvíjí schopnost kriticky vnímat veřejný prostor, 
identi�kovat problémy a navrhovat řešení z pohledu chodce. Workshop, 
který jsme vytvořili ve spolupráci s architektem Osamu Okamurou a me-
todičkou Ninou Rutovou, kombinuje teorii z oblasti městské dopravy, ur-
banismu a životního prostředí, terénní pozorování a skupinovou re�exi. 

První školou bylo gymnázium Přírodní škola, kde studentky a studenti ve 
věku 18–19 let prokazovali nezvykle vysokou citlivost vůči environmen-
tálním tématům i znalost problematiky. V diskusích projevovali hluboký 
zájem o tato témata. Město vnímali jako živý organismus, jehož podoba 
je výsledkem rozhodnutí, která lze ovlivnit. Aktivně navrhovali konkrétní 
opatření ke zlepšení podmínek pro chodce i kvality života ve své ideální 
čtvrti. 

Na ZŠ Dlouhý lán se workshop konal s mladšími žáky a žákyněmi (12–14 
let), kteří se zase soustředili především na chování lidí ve městě. Jako nej-
větší problém v Praze označovali agresivní nebo hrubé chování osob po-
hybujících se ve veřejném prostoru, v nákupních centrech či v dopravních 
prostředcích. Podobu města, včetně dopravy, vnímali spíše jako danou 
kulisu, na kterou jsou zvyklí. Jejich re�exe ukázala, že pro děti je klíčovým 
aspektem bezpečnosti nejen fyzické uspořádání prostoru, ale i atmosféra 
a mezilidské vztahy. 

Obě realizace přinesly cenné poznatky pro další rozvoj metodiky 
workshopu a potvrdily jeho potenciál jako nástroje pro občanské vzdě-
lávání. 

Podpořila:

DÁREK PRO VÁS  
I VAŠE MĚSTO 

Se skvělými výrobci batohů jsme vymysleli limitovanou edici 
se speciálním potiskem pro Pěšky městem. Z každého nákupu 
získáme �nanční prostředky na podporu činnosti organizace 
Pěšky městem, kterou nelze hradit z grantů. 

Pár posledních kousků čeká  
v našem bene�čním obchodě. 

Udělejte si radost!

https://nca.info/
https://peskymestem.cz/beneficni-obchod/
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HÁJÍME PRÁVA CHODCŮ V TERÉNU I V LEGISLATIVĚ 

Spolupráce s ministerstvy 
Díky našim dárcům jsme mohli rozšířit poradenské služby občanům, kteří se na nás obraceli s problémy souvisejícími 
především s nebezpečími nebo bariérami, kterým lidé čelí na svých cestách pěšky městem. O nutnosti věnovat větší po-
zornost pěší dopravě a podporovat ji jako nejčistší variantu mobility jsme jednali na dvou ministerstvech.  

Navázali jsme spolupráci s Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy prostřednictvím státního tajemníka MŠMT On-
dřeje Andryse. Aktivní formy dopravy, tedy například právě cesty do školy i ze školy, patří mezi jeden z pilířů nové národní 
koncepce Mládež v pohybu a ve zdraví, kterou v roce 2024 schválila vláda. Ministerstvo ocenilo naši kampaň Pěšky do 
školy jako přínosnou akci, která podporuje pravidelný a aktivní pohyb jako zásadní aspekt zdravého a spokojeného života 
dětí a mladých lidí. Díky spolupráci s MŠMT má Pěšky do školy vyšší dopad na úrovni celé ČR. 

V roce 2024 se Pěšky městem aktivně účastnilo několika jednání tematické pracovní skupiny pro Sociální klimatický fond 
na Ministerstvu životního prostředí, která vznikla jako součást příprav na implementaci tohoto nového evropského ná-
stroje. Fond má za cíl zmírnit sociální dopady klimatické transformace (zavedení systému emisního obchodování EU ETS2) 
na nejzranitelnější skupiny obyvatel. Pracovní skupina se zaměřuje na identi�kaci rizik, návrh kompenzačních opatření 

Poradenství a advokační činnost můžeme poskytovat díky našim dárcům. 

Přidáte se k nim?

Účast na konferenci Zelená modernizace Česka 2024 na Pražském hradě 
Aktivně jsme se zapojili do konference Zelená modernizace Česka, která se konala pod záštitou prezidenta České repub-
liky Petra Pavla na Pražském hradě. Tato prestižní událost sdružila klíčové aktéry z oblasti politiky, veřejné správy, odbor-
ných institucí i občanské společnosti, kteří společně hledají cesty k udržitelné transformaci české ekonomiky a společnosti. 

Naše účast na konferenci potvrdila, že Pěšky městem je respektovaným a důvěryhodným partnerem v oblasti udržitelné 
dopravy a proměny veřejného prostoru. Díky dlouhodobé odborné práci, konkrétním projektům a schopnosti propojovat 
občanskou angažovanost s odborným přístupem jsme vnímáni jako relevantní hlas i mezi zástupci nejvyšší politiky. Přispěli 
jsme k diskusi o tom, jak vytvářet města přívětivá pro život, kde je chůze přirozenou součástí každodenní mobility.

https://www.darujme.cz/projekt/1210402
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a doporučení pro spravedlivé nastavení podpory. Hájili jsme zde aktivní dopravu jako jeden z nástrojů řešení dopravní 
chudoby, tedy situace, kdy lidé nemají dostupné, bezpečné a cenově přijatelné možnosti dopravy za důležitými cíli. Do-
poručili jsme provedení důkladných analýz, které by pomohly detekovat regiony nejvíce zasažené dopravní chudobou, 
a zdůraznili nutnost zkoumání potřeb a problémů obyvatel v těchto oblastech. Přispěli jsme tak k tomu, aby se aktivní 
mobilita stala součástí systémových řešení v rámci klimatické politiky. 

V prosinci 2024 se předsedkyně Pěšky městem Petra Syrová zúčastnila pravidelného bilančního setkání s ministrem život-
ního prostředí Petrem Hladíkem, které organizuje střešní organizace Zelený kruh, jíž jsme členem. Ve svém stanovisku se 
vyjádřila ke Strategii přizpůsobení se změně klimatu v podmínkách ČR (národní adaptační strategie) a k jejímu Národnímu 
akčnímu plánu. Upozornila na zásadní nedostatky v oblasti dopravy, zejména na skutečnost, že strategie vnímá motoro-
vou dopravu pouze jako sektor postižený klimatickými změnami, nikoli jako oblast, která může aktivně přispět k adaptaci. 
Zdůraznila nutnost propojení adaptačních a mitigačních opatření a požadovala, aby strategie systematicky pracovala 
s konceptem udržitelné mobility jako nástroje klimatické adaptace a mitigace jako vzájemně propojených oblastí. Navrhla 
doplnění konkrétních opatření na podporu pěší, cyklistické, veřejné a sdílené dopravy, včetně budování modrozelenošedé 
infrastruktury, která zvyšuje odolnost měst vůči extrémním povětrnostním jevům. 

V souvislosti s novým Nařízením Evropského parlamentu a Rady o transevropské dopravní síti, které ukládá členským stá-
tům povinnost podporovat udržitelnou městskou mobilitu, zástupkyně Pěšky městem apelovala na zapojení Ministerstva 
dopravy do procesu aktualizace adaptační strategie. Zároveň navrhla vytvoření meziresortní platformy, která by umožnila 
koordinaci mezi klíčovými aktéry v oblasti dopravy a životního prostředí. 

Připomínkování projektu Vltavské �lharmonie 
Projekt Vltavské �lharmonie představuje významnou 
příležitost pro rozvoj kulturního života v Praze, avšak 
jeho současné dopravní řešení vyvolává vážné obavy 
z hlediska udržitelné mobility, veřejného zdraví a kva-
lity života. V rámci zjišťovacího řízení EIA jsme upozor-
nili na klíčové nedostatky návrhu, zejména konzervaci 
nevyhovující podoby Severojižní magistrály, nedosta-
tečné pěší propojení a negativní dopady na životní 
prostředí i kulturní dědictví. Navrhli jsme konkrétní 
úpravy projektu a doporučili jeho zařazení do plného 
procesu posuzování vlivů na životní prostředí, aby se 
zajistilo, že �lharmonie bude nejen kulturním, ale i ur-
banistickým přínosem pro město. 

Práce v Komisi pro pěší a bezbariérovost 
Jako člen komise jsme se aktivně účastnili jejích jednání a přinášeli témata týkající se chodců, vyjadřovali se k problema-
tice související s pěší infrastrukturou a ochranou či podporou chodců (výstavba nových škol, přecházení přes dva jízdní 
pruhy, změny v nastavení světelné signalizace ve prospěch chodců apod.). 

Výstavba nových škol 
V rámci komunikace s magistrátem hl. m. Prahy a působení v Komisi pro pěší a bezbariérovost jsme soustavně upozorňo-
vali na problémové projekty nových budov škol, které se připravují bez vazby na dopravu a okolní veřejný prostor. Jedná 
se např. o plánovanou mateřskou školu v lokalitě Zelené město v Praze 9 nebo základní školu Rohan v Praze 8.

Díky intervenci našeho dopravního projektanta jsme přispěli k zásadní úpravě projektu okolí nové školy na Rohanském 
ostrově ve prospěch budoucích žáků a dalších chodců či cyklistů. Dle původního návrhu měla okolo celé školy umístěné 
na okraji nové rohanské zástavby jezdit auta a děti by musely vždy přímo před vchodem do školy překonávat proudy 

https://peskymestem.cz/pozadujeme-eia-v-souvislosti-se-stavbou-vltavske-filharmonie/
https://peskymestem.cz/pomohli-jsme-zlepsit-projekt-nove-zs-rohan/
https://peskymestem.cz/pomohli-jsme-zlepsit-projekt-nove-zs-rohan/
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jedoucích a parkujících aut. Venkovní prostor v okolí školy byl díky našim návrhům přepracován a výrazně vylepšen ve 
prospěch bezpečnosti dětí. Původně plánovaná objízdná komunikace kolem školy se proměňuje v bezbariérovou pěší zónu 
s větším podílem zeleně. Veškeré krátkodobé i dlouhodobé parkování se přesune na jedinou boční komunikaci, která bude 
sloužit i pro obsluhu okolní zástavby.  

Před školou tak vznikne přívětivý pobytový a setkávací pro-
stor, který nebude narušován provozem aut rodičů ani za-
městnanců školy. Rozsáhlá pěší zóna bude samozřejmě pří-
stupná i pro jízdu na kolech a koloběžkách. 

Naše pravidelné intervence v oblasti výstavby škol přispě-
ly ke schválení koncepčních materiálů pro přípravu zadání 
projektů základních škol Radou hl. m. Prahy. Ty jsou závazné 
pro všechny pražské městské části, developery i městské or-
ganizace. 
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ZÁKLADNÍ ŠKOLA ROHAN, PRAHA 8

03.09.2024

Původní (vlevo) a přepracovaný (vpravo) návrh okolí ZŠ Rohan; růžově plochy jsou určeny pro bezmotorovou dopravu 

Vizualizace budovy a jejího okolí

Cena Křesadlo pro našeho dobrovolníka Martina Šemíka 
V rámci provozu portálu Chodci sobě, který umožňuje občanům upo-
zornit na problémy znesnadňující jim cesty pěšky po městě, spolupra-
cujeme také s dobrovolníky. Jedním z nejaktivnějších je Martin Šemík, 
který nám pomáhá s aktualizací podnětů, focením či upozorňováním 
na nové problémy. Měli jsme radost, že jeho práci ocenila dne 7. květ-
na nadace Hestia prestižní cenou Křesadlo. Získalo ji celkem deset 
dobrovolníků a dobrovolnic, jejichž příběhy nejlépe vystihovaly to, 
jaké bylo dobrovolnictví v uplynulém roce. Porota nazvala Martina 
vtipně a výstižně „Fantomem v ulicích Prahy“. 
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PUBLICITA A MEDIALIZACE
Náš hlas v českém mediálním prostoru je čím dál výraznější. 
Přibývá novinářů a novinářek, kteří se na nás obracejí jako 
na experty v oblasti udržitelné mobility a zklidňování dopra-
vy nejen v okolí škol. Vydali jsme celkem osm tiskových zpráv. 
Tématem většiny z nich byla výzva Pěšky do školy. Ta se obje-
vila také v několika zpravodajských i publicistických pořadech 
České televize, v regionálních televizích (TV Polar, Praha TV), 
v pořadech ČRo Vltava, ČRo Dvojka, ČRo Hradec Králové a na 
Rádiu Junior, které výzvě věnovalo celý týden ve svém vysílání. 

Články a rozhovory o aktivní mobilitě, školních ulicích a vstříc-
nosti veřejného prostoru k dětem a chodcům publikovala 
s našim přispěním i tištěná a on-line média, např. týdeník Re-
spekt, Deník N, Seznam Zprávy, iDnes, Pro města a obce, deník 
Alarm, Ekolist a celá řada radničních novin a regionálních listů 
(Hobulet, Osmička, Náchodský deník apod.). Placenou inzerci 
k  výzvě Pěšky do školy jsme cíleně směřovali do odborných 
časopisů Informatorium a Řízení školy, na web Aktuálně.cz 
a do prostoru městské hromadné dopravy v Praze, Brně a Os-
travě. 

Pro nově vznikající portál Aktivní škola spravovaný Minister-
stvem školství, mládeže a tělovýchovy jsme připravili obsáhlé 
podklady, do kterých jsme téma udržitelné mobility ve velké 
míře zahrnuli. S naším vzdělávacím programem Město očima 
chodce jsme se stali součástí databáze Mapa uměním, která 
nabízí přehled projektů s kreativními přístupy ve vzdělávání 
napříč ČR. 

Aktivity Pěšky městem jsme představili také na celé řadě akcí, 
jako např. na konferenci Zelená modernizace Česka, ve sborní-
ku konference Start With Children v Bratislavě, na veřejné de-
batě Proč děti nechodí do školy pěšky? v Ostravě nebo v rámci 
našeho odborného semináře Zklidňování dopravy v okolí škol. 

Výrazný posun jsme zaznamenali na sociálních sítích. Během 
kampaně Pěšky do školy se náš organický dosah oproti před-
chozímu roku zdesetinásobil: na Facebooku z 4 700 oslove-
ných (2023) na 41 599 (2024) a na Instagramu z 875 na 9 585. 

Celkově rok 2024 potvrdil, že naše témata ve společnosti čím 
dál více rezonují – ať už v médiích, odborných diskusích nebo 
na sociálních sítích. 
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Olomoucký

OLOMOUCKÝ KRAJKolona otáče-
jících se a couvajících aut „mamata-
xikářů“, kteří právě vysadili své
děti u školy a snaží se z areálu vy-
motat pryč, přitom na úzké příjez-
dové cestě jen těsně míjejí další
vozy. Do toho se proplétají pěší ško-
láci s batohy na zádech a maminky
s kočárky vedoucí za ruku do škol-
ky staršího sourozence.
Podobně nebezpečné situace

vznikají každé ráno u ZŠ aMŠ Svato-
plukova v olomouckém Řepčíně.
Není jediná ve městě ani v regionu,
která se s kolizními situacemi vzni-
kajícími kvůli množství aut i infra-
struktuře, jež není na takový nápor
stavěná, potýká.
Vedení škol se tak ve spolupráci

s městem a odborníky pustila do in-
tenzivních jednání o opatřeních,
která mají zvýšit bezpečnost dětí ve
školních areálech i jejich okolí
a omezit nelichotivý fenomén dneš-
ní doby – takzvané mama taxi.

Po svých chodí polovina dětí
Že to není tak úplně nereálná vize,
dokládají výzkumy. Z aktuálních
dat univerzitní studie HBSC (Health
Behaviour in School-aged Chil-
dren) zabývající se zdravím a život-
ním stylem dětí a školáků vyplývá,
že více než polovina dětí se do ško-
ly dopravuje po svých, tedy pěšky,
na kole či koloběžce, a Olomoucké-
mu kraji tak v celorepublikovém
srovnání patří po Moravskoslez-
ském a Libereckém kraji třetí nej-
lepší příčka.
Projekt Bezpečná cesta do školy,

který funguje pod hlavičkou nadace
Bezpečná Olomouc, zase přinesl
zjištění, že většina z tisícovky dota-
zovanýchmístních školáků by se do
školy chtěla dopravovat aktivně. Já-
sají z toho dětští obezitologové i ex-
perti na zdravý životní styl, protože
ranní procházka nebo jízda na kole
je podle nich pro děti tím nejlepším

tréninkem pro tělo a výrazně zvyšu-
je výkonnost mozku.

Chybí chodníky i přechody
Má to však háček. Podle expertů
okolí škol není pro aktivní dopravu
připravené a vhodně řešené a měs-
ta mají co dohánět. Chybí široké
chodníky, bezpečné přechody, cyk-
loinfrastruktura a křižovatky, které
by upřednostňovaly chodce a kola-
ře před automobily.
„Pro děti dojíždějící do škol z vět-

ší vzdálenosti je zase nepostradatel-
ná veřejná doprava navazující na
začátek a konec vyučování,“ zdů-
raznila BlankaKlimešová, koordiná-
torka projektu Pěšky do školy.
Do tradiční podzimní výzvy, je-

jímž cílem je zvýšit počet dětí, kte-
ré se budou pravidelně do školy do-
pravovat pěšky, se letos zapojilo
235 tříd z 24 škol v kraji, tedy při-

bližně pět tisíc školáků. „Pro gene-
raci dnešních rodičů byla pěší do-
prava do školy – popřípadě pěší
v kombinaci s MHD – naprostým
standardem. Dnes je situace jiná
a fenomén mama taxi jasně ukazu-
je, že okolí škol není na takovou do-
pravní zátěž architektonicky připra-
vené,“ varuje.
Že máme před sebou ještě dlou-

hou cestu, potvrzuje i Petr Baďura,
garant studie HBSC z Univerzity Pa-
lackého v Olomouci.
„Skvělými příklady může být Ni-

zozemí nebo Dánsko, kde je infra-
struktura pro cyklodopravu bez-
chybná, vše je podřízeno a uzpůso-
beno tomu, aby se cyklista na kole
cítil bezpečně,“ vyzdvihl Baďura.
Efekt se podle něj dostavil a za dlou-

hou dobu, co v Nizozemí pobýval,
se nesetkal s obézním člověkem.
„To, že se tam všichni přepravují
na kole, je na té populaci vidět,“
míní.
Naopak Češi podle odborníků

tloustnou a doporučení Světové
zdravotnické organizace, že by ško-
láci měli mít hodinu pohybu den-
ně, splňuje jen pětina dětí. „Do
těch 60 minut pohybu každý den
se započítává také pohyb o střední
intenzitě, do něhož se řadí i aktivní
přeprava. I když děti mají třeba dva
nebo tři sportovní kroužky denně,
v týdenním penzu pohybového re-
žimu to nedostačuje. Chůze a jízda
na kole či koloběžce je tedy něco,
co se jednoznačně doporučuje, pro-
tože by to mohlo pohybový režim
vhodně doplnit,“ vysvětlil Baďura.
Studie rovněž ukazuje, že s vě-

kem se mění návyky dětí a klesá
míra dojíždění do školy autem – v 11

letech se vozí 20 procent dětí, kdež-
to v 15 jen 12 %. Opačný trend je na-
opak u cestování MHD, kdy ji využí-
vá 21 procent jedenáctiletých a 33
procent patnáctiletých. „Zajímavé
je, že podíl dětí využívajících hro-

madnou dopravu je de facto iden-
tický při cestě do školy i z ní.
Z těch, kteří ráno do školy dojedou
autem (15 %), se však pouze polovi-
na autem i vrací (7,8 %). Tady je
tedy patrně prostor ke zlepšení, jeli-

kož tyto jízdy zřejmě nebudou ne-
vyhnutelné,“ upozornil Baďura.
Výraznou roli ve volbě dopravy

hraje i délka cesty do školy, kdy
v případě, že trvá do pěti minut,
volí aktivní způsob až 90 procent
dětí, při 5 až 15minutách jsou to ne-
celé dvě třetiny a nad čtvrt hodiny
se dopravuje aktivně do školy pou-
ze čtvrtina žáků (27,8 %).

První vlaštovka
Vůbec první v kraji, která se roz-
hodla nebezpečné prostředí u ško-
ly důrazně řešit, byla právě ZŠ a MŠ
Svatoplukova, kterou navštěvuje
zhruba 550 žáků. Loni v červnu
spustila pilotní projekt a na týden
zakázala vjezd autům ke škole.
Ačkoliv to rodičům, kteří vozí své

potomky na vyučování zdaleka,
zkomplikovalo situaci, podle vede-
ní školy se akce vesměs setkala s po-
chopením. „Okolí školy se zklidnilo

a vzhledem k pozitivním ohlasům
jsme počítali s tím, že areál školy
uzavřeme natrvalo. Bohužel se pro-
ti tomu vzbouřili rodiče stovky dětí
ze školky,“ krčí rameny učitelka
Lea Kopecká.
Škola si tak ještě se ZŠ Nedvědova

v Olomouci nechala zpracovat Plán
školnímobility, který navrhuje kon-
krétní bezpečnostní opatření. „Ješ-
tě letos by se tak u školy podobně
jako u ZŠ Stupkova, Rooseveltova
či Gorkého, se kterými rovněž jed-
náme, měly objevit zabezpečené
stojany na kola či uzamykatelná za-
střešená kolárna,“ vyjmenoval Mar-
tin Luňáček z odboru strategie a ří-
zení olomouckého magistrátu. Do
budoucnosti se pak počítá na příjez-
du ke škole s retardéry a vyvýšený-
mi křižovatkami. Škola by také chtě-
la omezit vjezd autům do areálu
v době od 7.30 do 8 hodin, kdy se
tam pohybuje nejvíc pěších.

Nebezpečné manévry u školyUZŠ aMŠSvatoplukova v Řepčíně každé ráno hrozí kolize „mamataxikářů“, kteří zajíždějí až ke škole, s dětmi, jež vyrazily
na vyučování po svých. Škola se rozhodla nebezpečným situacím bránit. Foto: Filip Fojtík,MAFRA

procent jedenáctiletých
dětí v kraji podle studie
HBSC dojíždí do školy
autem.

Lenka Muzikantová
redaktorka
MF DNES
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Rostislav Hányš
redaktor MF DNES

OLOMOUC Nové možnosti otvírají
lékařům Fakultní nemocnice Olo-
mouc čtyři špičkově vybavené ope-
rační sály, které v pavilonu E získa-
ly díky rozsáhlé rekonstrukci Klini-
ka otorinolaryngologie a chirurgie
hlavy a krku a Oční klinika. Bezmá-
la pětiměsíční rekonstrukce přišla
na více než 72 milionů korun.
„Všechny provozy nelze naráz

přestěhovat do nového. Proto jsme
se pustili do náročné rekonstrukce
v jedné z našich nejstarších budov
a jsem velmi rád, že se toto dílo po-
dařilo,“ sdělil ředitel nemocnice Ro-
man Havlík.
Lékaři si tak oddychli, že pro ně

skončilo půlroční provizorium.
„Bylo to náročné období, kdy jsme
operovali ve dvousměnném provo-
zu na náhradním operačním sále.
Nové operační sály jsou pro nás vel-
kou výzvou k navýšení počtu zákro-

ků,“ sdělila přednostka Oční klini-
ky Klára Marešová. V současné
době ročně klinika provádí téměř
čtyři tisíce očních operací.
„Sály ve své předchozí podobě

v mnoha případech nepůsobily re-
prezentativně nejen pro naše zahra-
niční hosty, stážisty, ale dokonce
i pacienti uléhající na operační stůl
občas utrousili, že je neuvěřitelné,

že můžeme v takto ‚nepěkných‘
prostorách dělat kvalitní a moderní
medicínu. Nové vybavení operač-
ních sálů nás posune dále,“ ocenil
přednosta Kliniky otorinolaryngolo-
gie a chirurgie hlavy a krku Richard
Salzman.
Lékaři kliniky využijí například

nejmodernější osvětlení operační-
ho pole. Operační stoly s větší nos-
ností umožní provádět operace pa-
cientů s nadváhou.
Součástí projektu byl i vznik nové

a výkonnější vzduchotechniky.
„V největším operačním sále umož-
ní výměnu až 2 300 metrů krychlo-
vých vzduchu za hodinu,“ prozra-
dil vedoucí odboru investic Fakult-
ní nemocnice Olomouc František
Valíček.
V rekonstruovaných částech

obou podlaží pavilonu, jenž byl po-
staven v roce 1902, byly rovněž
kompletně vyměněny všechny
technické instalace. Do operačních
sálů byly přivedeny rozvody kyslí-
ku, stlačeného vzduchu a vakua.

Školy řeší nápor mama taxi

Moderní vybavení Součástí vybavení rekonstruovaných sálů jsou stropní
světla, která nabízejí kvalitnější osvětlení operačního pole. Foto: FNOL

Počasí v kraji více informací
pocasi.idnes.cz

tisíc dětí z 24 škol se
v letošním školním
roce zapojilo do výzvy
Pěšky do školy.

„Chůze a jízda na
kole či koloběžce by
mohly pohybový
režim doplnit.“
Petr Baďura, Univerzita Palackého

-4 °C -14 °C

OLOMOUC Pravděpodobně tram-
vaj usmrtila v Olomouci v noci na
úterý muže. Jeho tělo se našlo v ko-
lejišti. Podle mluvčí Dopravního
podniku města Olomouce (DPMO)
Anny Sýkorové semuž vezl pravdě-
podobně mezi vozy na spřáhle. Zá-
chranáři již muži nemohli pomoci,
zemřel na místě. Okolnosti neho-
dy, která omezila i provoz někte-
rých tramvajových linek, policie vy-
šetřuje.
Nehoda se stala v pondělí kolem

jedenácté v noci v Zikově ulici. „Při-
jali jsme oznámení o nálezu mrtvé
osoby na tramvajových kolejích. Po-
dle dosavadního zjištění zřejmě do-
šlo ke střetu muže s tramvají. Okol-
nostmi a příčinou nehody se zabý-
vají olomoučtí kriminalisté,“ uvedl
policejní mluvčí Libor Hejtman.
Doplnil, že tělo muže objevil řidič

následující tramvaje. Záchranáři
mu již nedokázali pomoci, přivolá-
ni byli až k ohledání těla. „Byla to

zranění neslučitelná se životem,“
informovala mluvčí krajské zá-
chranné služby Lucie Mikisková.
Podlemluvčí DPMOAnny Sýkoro-

vé se podle předběžných informací
tragédie stala poté, co se muž vezl
mezi tramvajovými vozy a spadl.
„Šlo pravděpodobně o jízdu na
spřáhle,“ uvedla mluvčí Sýkorová.
Nehoda se podle ní stále vyšetřuje.
„Ve 23.00 byl vyhlášen odklon
tramvají číslo 3 a 5, provoz byl ob-
noven od 05.50,“ doplnila mluvčí
dopravního podniku.
Podobná smrtelná nehoda se sta-

la v Olomouci také v prosinci 2003,
nebezpečná zábava tehdy stála ži-
vot čtrnáctiletého chlapce. Hoch se
tehdy spolu se svýmo dva roky star-
ším kamarádem vozil na spojova-
cích hácích vozů tramvajové sou-
pravy. Mladší z chlapců však za
jízdy spadl a tramvaj ho vláčela zřej-
mě několik metrů, hoch zemřel na
místě. (ČTK)

5

Kvůli množství aut i chodců
vznikají ráno před některými
školami nebezpečné situace.

Oční a ORL se dočkaly moderních sálů V kolejišti našli mrtvého
muže, asi jel na spřáhle

https://www.ceskatelevize.cz/porady/1097181328-udalosti/224411000101004/cast/1071017/?fbclid=IwY2xjawGC_fxleHRuA2FlbQIxMAABHZi82aY5aUIwOR80Guh-Inlhn1wGJoASETl86LfJ9UHnDjafX8wNYU7pmA_aem_CJOp-yUwgINZUxXdr6NlTg
https://polar.cz/zpravy/ostrava/ostrava-jih/11000045125/deti-ze-zakladnich-skol-v-ostrave-se-vydaly-pesky-do-skoly-v-ramci-celostatni-akce
https://archiv.prahatv.eu/zpravy/praha/praha-5/20553/na-praze-5-jezdi-deti-do-skoly-peskobusem
https://vltava.rozhlas.cz/patri-verejny-prostor-mest-i-nactiletym-a-mladym-dospelym-9215401
https://dvojka.rozhlas.cz/je-nutne-aby-ctvrtina-deti-jezdila-do-skoly-autem-a-mysli-ceska-mesta-na-chodce-9317555
https://junior.rozhlas.cz/80-deti-nema-dostatek-pohybu-co-s-tim-9307481
https://www.respekt.cz/tydenik/2024/10/a-co-deti-maji-si-kde-hrat
https://www.respekt.cz/tydenik/2024/10/a-co-deti-maji-si-kde-hrat
https://www.seznamzpravy.cz/diskuze/domaci-zivot-v-cesku-novy-trend-jak-zajistit-detem-bezpeci-pred-skolou-zavrit-ulici-pro-auta-250264
https://denikalarm.cz/2024/09/cesta-pesky-do-skoly-nemusi-byt-nebezpecna-staci-vystoupit-ze-zacarovaneho-kruhu/
https://denikalarm.cz/2024/09/cesta-pesky-do-skoly-nemusi-byt-nebezpecna-staci-vystoupit-ze-zacarovaneho-kruhu/
https://mapa.umenim.cz/program/mesto-ocima-chodce
https://www.ceskatelevize.cz/porady/16333552384-zelena-modernizace-ceska-2024-celostatni-konference-o-nasich-prilezitostech/http://
https://startwithchildren.com/
https://www.mappaostrava.cz/aktuality/proc-deti-nechodi-do-skoly-pesky-debatovali-jsme-spolu-s-hosty-z-pesky-mestem-113/
https://peskymestem.cz/projekt/zklidnovani-dopravy-u-skol/
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PRAŽSKÉ MATKY
N E R E Z I G N O V A T  N A  M O Ž N O S T I  M Ě N I T  S V Ě T  V   L E P Š Í  M Í S T O

Milí přátelé, 

letos v květnu uplynulo 35 let 
od první demonstrace Praž-
ských matek. Před pěti lety 
jsme uspořádali happening 
připomínající 30 let od demon-
strace. Letos jsme se rozhod-
li oslovit ty, pro které tato a jí 
podobné akce měly formativní 
význam. Děti Pražských ma-
tek. Zeptali jsme se jich, jak 
na tuto dobu vzpomínají a jak 
je ovlivnil život s takto spole-
čensky aktivní maminkou. 
Všichni se shodují na tom, že 
získali cenný vklad do života, 
ze kterého těží dodnes.  Že se 
díky tomu naučili nebýt lho-
stejnými k aktuálním spole­
čenským problémům a, jak 
napsal David Böhm, „nere­
zignovat na možnosti měnit 
svět v lepší místo“. 

Naše organizace se stále vyví-
jí, reaguje na současné spole­
čenské výzvy a řeší aktuální 
témata, ale stále svým způso-
bem navazuje na aktivismus 
a myšlenky matek zakladate-
lek, kterým patří velký dík.  

Přejeme vám příjemné čtení! 

Petra, Blanka, Maruška, 

 Radana, Eliška, 

 Dominika a Adélka 

Pěšky městem, z. s.  www.peskymestem.cz
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JOHAN KOLÍNSKÝ
Àlmový dokumentarista

VAVŘINEC VESELÝ
architekt

Vzpomínám, jak máma nadávala 

na auta obecně a na ta, která stá-

la na přechodu nebo na chodníku, 
zvlášť. Obcházela řidiče autobusů 
v Ďáblicích na konečné a říkala 
jim, ať vypnou motor, na to si pa-

matujeme všichni.

V době vzniku mi byly tři roky, tak-

že jsou to ty rané dětské vzpomín-

ky, spíš obrazy. Život mi to příliš 
neovlivnilo, přišlo mi to přirozené. 
Beru si z toho to pozitivní a vždy 
nechávám dveře otevřené a mám 
rád debaty na různých úrovních 
o různých tématech. Jsem rád ve 
společnosti, snažím se pomáhat 
v různých oblastech. Na památ-
nou demonstraci vzpomínku ne-

mám, až na pozdější – blokádu 
magistrály před muzeem, kde jsme 
s bratrem měli transparenty přes 
rameno a (následně) to možná byla 
jiná demonstrace, se na předmos-

tí nuselského mostu obkládal vrak 
auta, tuším trabanta, květinami. 

Co z odkazu Pražských matek 
si nesete dál?
Snahu o otevřenou debatu a v rám-

ci možností i ekologický přístup 
k životu 

Co byste popřál naší organizaci 
do dalších let?
Ať se jí daří a je stále důležitou sou-

částí ve veřejné debatě a prostoru.

Vratislav Freund, syn Jarmily 
Johnové, který aktuálně působí 
jako vedoucí oddělení na úřadě jed
né pražské městské části.

Jak vzpomínáte na dobu, kdy 
vznikly Pražské matky?
V roce 89 jsem šel do první tří
dy, i přesto si na to vzpomínám. 
Bylo to divoký období. Nejdřív byli 
všichni soudruzi, rodiče nemoh
li dělat co chtěli a chvíli potom se 
z kamarádů topičů a zahradníků 
stávali ministři. Učitelky najednou 
nebyly soušky, ale paní. 

Vybavují se mi manifestace a de
monstrace, kam nás máma brala. 
Sestra Kristýna nás vždycky ta
hala do středu, davy ji přitahova

ly. Vzpomínám si, jak jsem se bál 
uniforem a držel se pevně máminy 
sukně, na to, jak máma demonst
race fotila a na příslušníky veřej
né bezpečnosti, kteří mámě vytáhli 
z foťáku Àlm, aby ho osvítili. Vzpo
mínám, jak jsme po jedné demon
straci šli na Letenskou pláň do cir
kusu a byl takový smog, že jsme 
šapitó do poslední chvíle neviděli 
a já se bál, že už cirkus odjel. 

Jak jste s rodinou prožívali de
vadesátá léta?
Pamatuju si na lepení štítků s ad
resami a balíčkování časopisu Přes 
práh. Vzpomínám na mámin nejv
tipnější počin, kdy nechala vyrobit 
kosočtvercové nálepky s nápisem 
„řidiči, jeď do piči“, které jsme lepili 
na okýnka řidičům, kteří parkovali 
na chodnících. 

Osobně si hodně cením mámina 
projektu bezpečných cest do škol. 
Začala s tím před mojí základ
kou, byl tam nebezpečný přechod. 
Máma tlačila na město, aby pře
chod upravilo, neodradilo ji nic. 
Nakonec, to už jsem měl vystu
dovanou vysokou, město přechod 
upravilo. A máma pokračuje na 
dalších projektech dodnes.

Jak vás ovlivnil život s takto 
společensky aktivní maminkou?
Mámy aktivismus, vztah k přírodě 
a lidským právům mě určitě de
terminoval. Zajímám se o dění ve 
svém okolí a ve společnosti. Ne
snáším nespravedlnost a bezpráví. 
Když mě něco štve, snažím se s tím 
něco dělat. Nechci si jen stěžovat 
a nadávat v hospodě u piva a če
kat, až to za mě vyřeší někdo jiný.  

Co z odkazu Pražských matek si 
nesete dál?
Snažím se žít a vychovávat naše 
děti v máminých hodnotách. Chci, 
aby se začal veřejný prostor vní
mat jinak než za mého dětství, 
kdy primárně sloužil jako parko
viště, nebo jako prostor k podni
kání na úkor většiny. Uvědomuji 
si, že vlastnictví zavazuje, a že by 
se měl každý, město, stát i sou
kromník, starat o svůj majetek tak, 
aby neomezoval všechny ostatní. 

Co byste popřál naší organizaci 
do dalších let?
Aby nadále propagovala a podpo
rovala smysluplný urbanismus, 
aby byla Praha moderní, vitální 
a zelená metropole, která bude 
otevřená inovacím, a přitom bude 
podporovat udržitelný rozvoj, pěší, 
cyklo a hromadnou dopravu. 

David Böhm, výtvarný umělec a vy
sokoškolský pedagog
S bráchou jsme nesli transparent 
a počítali, kolik lidí si nás vyfotilo. 
Přišlo nám to jako naprostá rarita. 
Život s mámou mě inspiruje nere
zignovat na možnosti měnit svět 
v lepší místo.

Jan Böhm, humanitární pracovník, 
Lékaři bez hranic
První demonstrace znám jenom 
z vyprávění, bylo mi málo a účast
nil jsem se jen v kočárku. Rodiče 
mi na fotkách vždycky říkali: To jsi 
ty! Je to jen mytická událost, která 
mi přijde od organizátorek neuvěři
telně statečná a jsem rád, že se mě 
to týká. Každý by měl hledat cestu, 
jak se zapojit do veřejného života. 
Ať už máte hodně práce nebo malé 
děti, něco se dá vymyslet. 

Václav Böhm
Vzhledem k tomu, že si ‘89 nepa
matuji, nedokážu na některé otáz
ky odpovědět. Nicméně shoduji se 
s Honzou, že každý může dělat as
poň něco malého kolem sebe, na co 
stačí. Inspirace mými rodiči pomá
hat se podepsala i na mé současné 
profesi, pracuji jako profesionální 
hasič. Díky mamince také vnímám 
a reaguji na současné problémy 
jak globální, tak komunitní a sna
žím se vůči tomu nebýt lhostejný. 
Právě v rámci obecní komunity, 
kde žiju, se angažuji v poslední 
době nejvíce. Ať jsou to všemožné 
sbírky pro obecně prospěšné orga
nizace, nebo organizace obecního 
festivalu s cílem propojit sousedy 
a vytvářet příjemný a zdravý pro
stor pro život.

Terezie Imlaufová
Narodila jsem se na začátku roku 
1989. Jen z vyprávění vím, že tím, 
že jsem byla v kočárku, tak jsem 
snad nechyběla na žádné z de
monstrací, kam se máma, potažmo 
oba rodiče, vydali. Občanský akti
vismus považuji za součást svého 
života, stejný příklad se snažím 
dávat i svým dětem. V současnosti 
pracuji jako administrativní pra
covnice v IT na zkrácený úvazek. 
Kromě práce a péče o děti se věnuji 
i občanské aktivitě (pomoc Ukra
jincům, boj proti hazardu, další 
aktivity v rámci sousedské komu
nity). A to mě dost baví. Zajímat se 
o svět okolo a být aktivní by měla 
být součást života. 

SLAVÍME 35 LET! 
Tolik let uplynulo od první demonstrace Pražských ma-
tek, jak se do roku 2020 jmenovala naše organizace. 
Demonstrace se konala 29. května 1989 u příležitosti me-
zinárodního setkání ministrů životního prostředí v Praze 
a zúčastnilo se jí přibližně 30 lidí, převážně matek s ma-
lými dětmi a kočárky.

Vzpomínky samotných zakladatelek se v minulosti ob-
jevily v celé řadě médií, proto jsme se rozhodli tentokrát 
oslovit jejich děti, dnes úspěšné dospělé muže a ženy. 
Zeptali jsme se jich, jak na tuto dobu vzpomínají a jak 
je ovlivnil život s takto společensky aktivní maminkou. 
Vzpomínky jsme vydali ve speciálních výročních novi-
nách, přečíst si je můžete i v aktualitě na našem webu. 

Matky-zakladatelky s námi oslavily 35 let úspěšné práce 
ve prospěch chodců a zdravějšího prostředí pro všechny 
děti, vnoučata i pravnoučata.

„Snažím se žít a vychovávat naše děti v máminých 
hodnotách. Chci, abychom žili v co možná nejzdra-

vějším prostředí. Aby se začal veřejný prostor vnímat 
jinak než za mého dětství a dospívání, kdy primárně 

sloužil jako parkoviště.“  
Vratislav Freund, syn Jarmily Johnové

„Máma pro mne byla vždy síly a svobody plná žena, 
a to jsou věci, které se do mne jejím prostřednictvím 
myslím otiskly. Doteď mám rád naše disputace, které 

mne inspirují.“  
Václav Hradilek, syn Jany Hradilkové

„Demonstrace byla taková normální aktivita  
na odpoledne s mámou.“  

Žoɀe Látalová, dcera Terezie Hradilkové

„Každý by měl hledat cestu, jak se zapojit do veřejné-

ho života. Ať už máte hodně práce nebo malé děti,  
něco se dá vymyslet.“  

Jan Böhm, syn Ludmily Böhmové

https://peskymestem.cz/slavime-35-let-jak-na-prazske-matky-vzpominaji-jejich-deti/
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Základní informace 
Jméno: 	 Pěšky městem, z. s.

Sídlo: 	 Muchova 13, 160 00 Praha 6

Založení: 	 formální registrace Ministerstvem vnitra ČR v r. 1991 

Právní forma: 	 zapsaný spolek 

Adresa: 	 Muchova 13, Praha 6 

Telefon: 	 775 065 435 

e-mail: 	 info@peskymestem.cz 

Webové stránky: 	 www.peskymestem.cz

Stanovy: 	 ww.peskymestem.cz/o-nas/ke-stazeni

Počet zaměstnanců a dlouhodobě spolupracujících osob (v závorce přepočet na plné úvazky):		

2020 2021 2022 2023 2024

Počet osob 9 (3,5) 9 (3,75) 8 (3,5) 8 (4,2) 8 (4,4)
	

Členové realizačního týmu:
Petra Syrová – předsedkyně, vedení organizace, projektové řízení, fundraising 

Blanka Klimešová – školní ulice, projekty Udržitelně do škol a Podpora čisté mobility na školách 

Marie Čiverná – kampaň Pěšky do školy, sociální sítě

Dominika Marešová – program Bezpečné cesty do školy

Eliška Vidomus – PR a komunikace s médii

Radana Pěnková – �nanční řízení, platforma Chodci sobě

Sylvie Pavlová – �nanční účetní a daňová poradkyně

Adéla Šubrtová Solčanská – backo�ce

Externí spolupracovníci z těchto oborů:
dopravní projektování – Květoslav Syrový, Petr Kohout, Zbyněk Sperat, David Pfann

architektura a urbanismus – Zuzana Vraná, David Mareš, Eva Jeníková, Osamu Okamura

sociologie a antropologie – Hana Jánská, Lucie Klicperová, Martin Dolský ze spolku Socionaut

metodika výuky a lektorování – Barbora Dvořáková, Martina Turková

výtvarné a gra�cké práce – Magda Andresová, Jakub Karlík, Michaela Thomas, Andrea Podolinská, Darina Achremenko

audiovizuální záznam – Františka Ekrtová, Helena Pěchoučková, Štěpán Hon, Marek Novotný

IT a geoinformatika – Jan Sládek, Jan Páv, Vojtěch Šubrt, Ondřej Růžička

a dále Martin Šemík, Anežka Čiverná, Irena Vaněrka Schlosserová
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Účelem spolku Pěšky městem, z. s. je: 

•	 propagace a rozvoj udržitelné dopravy 

•	 kultivace veřejného prostoru 

•	 výchova a osvěta v oblasti životního prostředí, školství, dopravy a územního rozvoje 

•	 rozvoj občanské společnosti 

•	 ochrana veřejného zájmu 

•	 podpora aktivní účasti občanů na správě věcí veřejných 

•	 podpora a prosazování principů udržitelného rozvoje 

•	 medializace tématu udržitelného rozvoje a udržitelné dopravy 

•	 publikační činnost související s účelem spolku 

•	 ochrana přírody a krajiny 

Orgány spolku jsou:

•	 valná hromada

•	 výkonný výbor

•	 správní rada

Spolupráce s dalšími organizacemi
	> Institut plánování a rozvoje hl. m. Prahy

	> CAMP

	> Svaz měst a obcí ČR

	> Místní agenda 21

	> Socionaut

	> Socgeo — Sociálně geogra�cké studio

	> Aktivní Česko

	> Bu�er�ies & Huricanes

	> Contember

	> Automat

	> Partnerství pro městskou mobilitu

	> Arnika

	> BESIP

	> Česká komora architektů

	> Česká asociace pro krajinářskou architekturu

	> Česká komora autorizovaných inženýrů a techniků činných ve výstavbě

https://iprpraha.cz/
https://praha.camp/
https://www.smocr.cz/
https://www.mzp.cz/cz/mistni_agenda_21
https://www.socionaut.org/
https://www.socgeo.cz/
https://www.aktivnicesko.cz/
https://www.bandh.cz/
https://www.contember.com/
https://auto-mat.cz/
https://www.dobramesta.cz/
https://arnika.org/
https://besip.cz/
https://www.cka.cz/
https://szkt.cz/caka
https://www.ckait.cz/
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Zdroje �nancování – výnosy v roce 2024
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Náklady podle projektů 2024

Výzkum Udržitelně do škol

Bezpečné cesty do školy

Chodci sobě

Podpora čisté mobility na školách

Strategie, lobbing a advokační aktivity

Pěšky do školy

7 %

11 %

58 %

10 %

7 %

7 %

300 00 Kč

499 950 Kč

2 549 779 Kč

 418 445 Kč

300 00 Kč

317 958 Kč

Náklady celkem  

4 386 131 Kč



28Kompletní �nanční zpráva je dostupná na www.peskymestem.cz/�nancni-zprava-2024.

IČO1 x příslušnému finančnímu orgánu
Účetní jednotka doručí:

45246220

Pěšky městem, z.s.
Muchova 232/13
Praha 6
160 00

Název, sídlo a právní forma účetní 
jednotky

(v celých tisících Kč)
ke dni 31.12.2024
v plném rozsahu

Výkaz zisku a ztráty
podle Přílohy č. 2
vyhlášky č. 504/2002 Sb. VÝKAZ ZISKU A ZTRÁTY

Číslo
řádkuTEXT

5

Celkem
7

Činnosti

Hlavní
6

HospodářskáOznačení

Spotřebované nákupy a nakupované služby 3 4283 428A. I. 2Součet A.I.1. až A.I.6.

Spotřeba materiálu, energie a ostatních neskladovaných dodávek 1153 115A. I. 1.

Prodané zboží 104 10A. I. 2.

Opravy a udržování 15 1A. I. 3.

Náklady na cestovné 46 4A. I. 4.

Náklady na reprezentaci 97 9A. I. 5.

Ostatní služby 3 2898 3 289A. I. 6.

Osobní náklady 916916A. III. 13Součet A.III.10. až A.III.14.

Mzdové náklady 71714 717A. III. 10.

Zákonné sociální pojištění 19915 199A. III. 11.

Daně a poplatky 1111A. IV. 19Hodnota A.IV.15.

Daně a poplatky 1120 11A. IV. 15.

Ostatní náklady 3131A. V. 21Součet A.V.16. až A.V.22.

Kursové ztráty 125 1A. V. 19.

Jiné ostatní náklady 3028 30A. V. 22.

Náklady celkem 4 3864 38639Součet A.I. až A.VIII.

Provozní dotace 1 6221 622B. I. 41Hodnota B.I.1.

Provozní dotace 1 62242 1 622B. I. 1.

Přijaté příspěvky 2 0322 032B. II. 43Součet B.II.2. až B.II.4.

Přijaté příspěvky (dary) 2 03245 2 032B. II. 3.

Tržby za vlastní výkony a za zboží 693693B. III. 47

Ostatní výnosy 5656B. IV. 48Součet B.IV.5. až B.IV.10.

Smluvní pokuty, úroky z prodlení, ostatní pokuty a penále 149 1B. IV. 5.

Výnosové úroky 5351 53B. IV. 7.

Kursové zisky 252 2B. IV. 8.

Výnosy celkem 4 4034 40361Součet B.I. až B.V.

Výsledek hospodaření před zdaněním 1717C. 62ř. 61 - (ř. 39 - ř.37)

Výsledek hospodaření po zdanění 1717D. 63ř. 62 - ř. 37

Finanční zpráva

http://peskymestem.cz/wp-content/uploads/2025/06/Ucetni-zaverka-2024.pdf


29

1 x příslušnému fin. orgánu

Pěšky městem, z.s.
Muchova 232/13
Praha 6
160 00(v celých tisících Kč)

Název, sídlo a právní forma účetní 
jednotky

ke dni 31.12.2024

Účetní jednotka doručí:

45246220

IČO

Rozvaha podle Přílohy č. 1
vyhlášky č. 504/2002 Sb. ROZVAHA

v plném rozsahu

2b

Stav k posled. dni
účetního období

1c

číslo
řádku

Stav k prvnímu dni
účetního obdobíAKTIVAOznačení

a
B. Součet B.I. až B.IV.Krátkodobý majetek celkem 41 2 3212 052
B. I. Součet B.I.1. až B.I.9.Zásoby celkem 51 32 22

Zboží na skladě a v prodejnách (132) 48 2232B. I. 7.

B. II. Součet B.II.1. až B.II.19.Pohledávky celkem 71 2
Poskytnuté provozní zálohy (314) 55 2B. II. 4.

B. III. Součet B.III.1. až B.III.7.Krátkodobý finanční majetek celkem 80 1 823 2 077
Peněžní prostředky v pokladně (211) 72 1216B. III. 1.

Peněžní prostředky na účtech (221) 74 2 0651 807B. III. 3.

B. IV. Součet B.IV.1. až B.IV.2.Jiná aktiva celkem 84 197 220
Náklady příštích období (381) 81 2933B. IV. 1.

Příjmy příštích období (385) 82 191164B. IV. 2.

Součet A. až B.Aktiva celkem 85 2 3212 052

4b

Stav k posled. dni
účetního období

3c

číslo
řádku

Stav k prvnímu dni
účetního obdobíPASIVAOznačení

a

A. Součet A.I. až A.II.Vlastní zdroje celkem 86 1 111951

A. I. Součet A.I.1. až A.I.3.Jmění celkem 90 585 728

Fondy (911) 88 728585A. I. 2.

A. II. Součet A.II.1 až A.II.3.Výsledek hospodaření celkem 94 366 383

Účet výsledku hospodaření (963) 91 17xA. II. 1.

Výsledek hospodaření ve schvalovacím řízení (931) 92 x82A. II. 2.

Nerozdělený zisk, neuhrazená ztráta minulých let (932) 93 366284A. II. 3.

B. Součet B.I. až B.IV.Cizí zdroje celkem 95 1 2101 101

B. III. Součet B.III.1. až B.III.23.Krátkodobé závazky celkem 129 124 205

Dodavatelé (321) 106 20559B. III. 1.

Přijaté zálohy (324) 108 57B. III. 3.

Ostatní závazky (325) 109 2B. III. 4.

Zaměstnanci (331) 110 3B. III. 5.

Ostatní přímé daně (342) 114 3B. III. 9.

B. IV. Součet B.IV.1. až B.IV.2.Jiná pasiva celkem 133 977 1 005

Výnosy příštích období (384) 131 1 005977B. IV. 2.

Součet A. až B.Pasiva celkem 134 2 3212 052

Předmět podnikáníPrávní forma účetní jednotky

Podpisový záznam statutárního orgánu účetní jednotky
nebo podpisový vzor fyzické osoby, která je účetní jednotkou



30

Poděkování
Velké poděkování patří všem �remním donorům, jednotlivým dárcům, spolupracovníkům a dobrovolníkům, 
bez nichž by naše snažení nemělo takový dopad a mnohé aktivity bychom ani nebyli schopni uskutečnit. Velmi 
si jejich podpory vážíme a  věříme, že si i nadále udržíme jejich důvěru.

Děkujeme hl. m. Praze za zájem o téma pěší dopravy ve městě a jeho podporu, záštitu nad kampaní Pěšky do 
školy, za dlouholetou podporu programu Bezpečné cesty do školy. Za součinnost při uskutečňování tohoto 
programu děkujeme pracovníkům odboru dopravy MHMP, zejména Martinovi Havelkovi, Jaroslavu Machovi 
a Karolíně Klímové. Za aktivní spolupráci patří poděkování také zástupcům městských částí, Technické správy 
komunikací, Institutu plánování a rozvoje hl. m. Prahy, ROPID i zástupcům dopravní policie. 

Děkujeme Ladislavu Mikovi za cenné rady při přípravách 3. mezinárodní konference plánované na rok 2025 
a dlouhodobou podporu naší činnosti. Za důvěru a navázání spolupráce děkujeme těmto profesním sdruže-
ním a střešním organizacím: Česká komora architektů, Česká asociace pro krajinářskou architekturu, Česká 
komora autorizovaných inženýrů a techniků činných ve výstavbě, Svazu měst a obcí ČR a dalším. Velký dík 
patří také produktovým partnerům naší výzvy Pěšky do školy za poskytnutí odměn pro vítězné třídy. Děkujeme 
členům správní rady Pěšky městem – Daniele Velové a Martinovi Bursíkovi – za důvěru i podporu naší činnosti. 

Těší nás spolupráce s mnoha odbornicemi a odborníky z oborů architektury, urbanismu, dopravního projek-
tování, sociologie, vzdělávání, umění, PR a IT, ke kterým patří : Květoslav Syrový, Petr Kohout, David Pfann, 
Zbyněk Sperat, Zuzana Vraná, David Mareš, Eva Jeníková, Zuzana Ti�l, Jakub Karlík, Hana Janská, Lucie  
Klicperová, Martin Dolský, Jan Haruda, Osamu Okamura, Štěpán Hon, Františka Ekrtová, Marek Novotný, 
Ondřej Růžička, Martina Turková a Kateřina Knappová a děti z Anikroužku při ZŠ Dlouhý lán, Jan Sládek, 
Honza Páv a mnozí další. Speciální poděkování patří Lukášovi Zikmundovi, majiteli společnosti ÚVT, s. r. o., 
za správu naší počítačové sítě. Máme radost, že se naše aktivity těší čím dál většímu zájmu médií, mezi něž 
patří například Česká televize, Český rozhlas, Deník N, Respekt, Reportér, EkoNews, Moderní obec, Pro města 
a obce a další. 

Nakonec, avšak v neposlední řadě, děkujeme za spolupráci úředníkům dopravních odborů jednotlivých 
městských částí, kteří nám pomáhají s řešením podnětů z portálu Chodci sobě, jakož i jeho uživatelům za 
občanskou angažovanost. Velké díky patří našemu dobrovolníkovi Martinovi Šemíkovi, který nám pomáhá 
s aktualizací vyřešených podnětů. 

Naše aktivity by též nebylo možné realizovat bez aktivního zapojení dětí, učitelů i rodičů ze spolupracujících 
škol. Děkujeme za jejich nadšení a energii. Jsme vděčni za dobrovolnickou práci našich přátel, známých a ro-
dinných příslušníků.
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Naši činnost v roce 2024 podpořili:

Potřeby pro kancelář

Jsme členem:

Mediální partneři:

https://www.anopress.cz/
https://uvtnet.cz/firmy/
https://www.smocr.cz/
https://ma21.cenia.cz/
https://praha.eu/
https://www.fondzabranyskod.cz/
https://www.mzp.gov.cz/
https://www.smartemailing.cz/
https://www.aktivnicesko.cz/
https://besip.gov.cz/
https://argo.cz/
https://nca.info/
https://www.nextbikeczech.com/
https://www.braasi.cz/
https://www.yedoo.eu/cs/home
www.lidl.cz
https://www.davona.cz
https://www.mojedino.cz/
https://www.fyft.cz/
https://www.paseka.cz/
https://obchod.activa.cz/
https://www.lemniskata.cz/cs
https://www.22.cz/
https://szkt.cz/caka
https://www.ckait.cz/
https://www.cka.cz/
https://zelenykruh.cz/
http://klimatickakoalice.cz/
https://www.ochranademokracie.cz/
https://www.rozhlas.cz/radio-junior-4
https://www.ceskatelevize.cz/
https://www.kudyznudy.cz/
https://slusnafirma.cz/
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Výroční zpráva byla zpracována podle metodiky Social Reporting Standards 

texty: tým Pěšky městem, sazba: Blanka Klimešová

fotogra�e: Štěpán Hon, Helena Pěchoučková, Květoslav Syrový, Zbyněk Sperat a archiv PM

zdroje dat: dotazníkové průzkumy Bezpečné cesty do školy, Pěšky městem; Statista; Vorlíček, M., Rubín, L., Dygrýn, J., Mitáš, J.: Pomáhá aktivní docházka/dojížďka 
českým adolescentům plnit zdravotní doporučení pro pohybovou aktivitu?, UPOL 2017; Dopravní nehody v ČR; Česko v pohybu, výzkum CDV; WHO
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https://www.ashoka.org/cs-cz/story/zachy%C5%A5te-prezentujte-sv%C5%AFj-spole%C4%8Densk%C3%BD-dopad-jak-na
https://www.statista.com/
https://nehody.cdv.cz/
www.ceskovpohybu.cz

